

聂荣臻同志写信给国务院科技干部局指出 不应片面强调以有何著作为晋级依据

《人民日报》6月18日讯 聂荣臻同志最近在给国务院科技干部局的信中指出，当前对科技干部晋升职级时，有的片面强调有何著作，发表过什么论文，而不着重于考察其解决实际问题的能力和实实在在的贡献。这样一来，有些科技干部就不愿到第一线去，不积极多搞日常业务，而把精力主要放在写论文上。专搞理论研究的同志是要写论文的，搞技术工作有心得、有发明创造的，也可写论文。但不能把写论文当作目的。以写论文当作目的，就有动机不纯之嫌。不适当强调以论文作为提升职级的条件就更为错误。据说在此风影响下，有的医生不

愿看门诊管病房，有的教师不愿上课教书，下堂辅导，有的科技人员不愿动脑子解决生产中的实际问题，而却热心埋头著书写论文。这说明有些单位在掌握晋升职级条件中有偏差。聂荣臻同志认为晋升的条件还是强调德才兼备的原则。首先看他本职工作完成的如何。服从分配，安心在第一线做实际工作，也是一条重要的考核标准。讲才也首先看他本职业务水平。一个工人在实际锻炼中，达到工程师的技术水平，就是没有写论文，也应提为工程师。一个科技干部不解决本职范围内的问题，一味搞自己的论文，也应进行批评教育。

评定图书馆业务职称要做好政治思想工作

本刊评论员

自国务院关于《图书、档案、资料专业干部业务职称暂行规定》和国家人事局关于《贯彻执行国务院颁发的七种业务技术职称暂行规定若干问题的说明》等有关文件下达以后，不少地方图书馆主管机关会同人事部门，都在陆续进行部署，着手图书馆专业干部业务职称评定的准备工作。有些拟定了实施

细则，有些已分级建立了考评组织，有的地方已开始在基层部门对专业干部实行考核。但总的来说，此项工作目前进展很不平衡，有相当一部份省区还没有真正动起来，领导思想上有畏难情绪，怕“铺开来收不拢”。即使动起来的单位，有些也由于对群众中反映出来的问题而束手无策，工作中遇到了

一些困难。

上述问题的产生，一个重要原因就是忽视思想政治工作所造成的。

在图书馆评定业务职称，是图书馆专业干部管理制度的一项重要改革。由于多年来“左”的思想的影响，要实现这种改革，在领导和群众中，都不可避免地会引起各种思想反映。一些领导同志由于对知识分子和专业干部在“四化”建设中的作用还缺乏认识，对评定业务职称的必要性和迫切性估计不足，因而行动迟缓，领导不力；有些同志由于较惯于以往的干部管理方法，对新形势下的思想工作还不很熟悉，一遇到问题就急躁、畏难，不敢大胆领导，主动解决，因而消极观望，等待上级或别的单位提供现成的经验。至于专业干部中间，由于个人的具体情况不同，则有不同的思想反映。诸如，具备学历的同志强调学历，工作时间长的同志强调资历，发表过论文的同志强调论著。甚至，因为原来所学专业不同或在图书馆工作的部门、岗位不同，也有各自不同的思想反映。存在决定意识，群众中反映出各种不同的思想并不奇怪，关键在于引导。各级领导同志要善于把各种思想都引导到正确的轨道上，在国务院《暂行规定》和国家人事局《若干问题的说明》的基础上统一起来。总之，在职称评定工作的全部过程中，要始终注意贯彻思想政治工作领先的原则。

有些单位的经验证明：一、在职称评定

工作一开始，认真的思想动员是十分必要的。通过思想动员，使领导和群众都真正懂得实行职称制度和评定业务职称的重要性和必要性，端正大家对待职称评定工作的态度，这样就可以把许多思想问题，解决在评定工作之前；二、要舍得花一些时间认真抠一抠国务院的《暂行规定》和国家人事局的《若干问题的说明》的条文。这些指导性文件，把有关政策界线都讲清楚了。目前实际工作中，大家反映出来的问题，绝大部分在这些文件上都可以找到答案；三、考核机构的建立及其工作，一定要贯彻民主集中制的原则，要选择那些懂业务、讲原则的同志参加考评组织；四、进行个人考核时，要教育每个参加考核的同志，一定要坚持实事求是的态度，实事求是地看待自己，实事求是地看待别人。评定职称当然要比，但主要的不是同别人比，而是大家都按条件比；五、一定要让大家懂得，职称评定工作是一项经常性的工作，不会一次完成，今后要作为一项制度坚持下去。

总之，我们党所倡导的民主集中制、群众路线和思想领先等，这些被实践证明是行之有效的原则，还要在新形势下认真坚持。只要这样，图书馆专业干部业务职称的评定工作，就一定能顺利进行。那种“怕铺开来收不拢”或“怕调动不起群众的积极性”的顾虑，都是不必要的。

(浩刚)

